



[网站首页](#) | 
 [工作动态](#) | 
 [红色史料](#) | 
 [党史文萃](#) | 
 [关于我们](#) | 
 [在线留言](#)



当前位置: 首页 > 党史文萃

### 百团大战中的广志山反“扫荡”战斗

发布时间: 2018-01-03 浏览次数: 58 新闻来源: 中共黎城县委党史研究室 【字体: 大 中 小】

## 百团大战中的广志山反“扫荡”战斗

欧治富

1940年10月，华北日军受到我八路军发起的百团大战第一、第二阶段——破袭战和攻坚战的沉重打击之后，为稳定局势，执行其“治安肃正”计划，在我百团大战尚未结束之际，调集重兵，对华北各抗日根据地寻机报复，实行“毁灭情”的扫荡。敌莫酋在其命令中说：“为根绝敌人之根据地住家及居民助敌背我的行为，实行彻底毁灭讨伐。”我军针对敌人的疯狂的报复行动，避其锋芒，由进攻作战转入积极防御的反“扫荡”作战。遂构成百团大战第三个战役阶段，再次给予日军以沉重的打击，广志山之战，就是在此战役中由彭德怀副总司令亲自指挥的关家垴战斗的前哨战。

日军这次“扫荡”，是从太行山区开始的，先是对我进行多路\*\*\*\*，继之进行分区“清剿”，兽足所涉，十分凶残。每到一处，见人就捕就杀，见房就搜就烧，四处奸淫抢掠，无恶不作，甚至对茅厕也要进行骚扰破坏，根据地军民恨之入骨，誓要给来犯之敌以惩罚。当时我在八路军总部特务团任团长，带领全团在辽县桐峪镇休整待命。10月9日，总部下达了作战命令，要“各部注意速作反扫荡准备。”全团官兵个个摩拳擦掌，恨不得马上上前线，为乡亲父老报仇。

10月20日，日伪军对我太行山进行了第二次扫荡，扫荡范围遍及清漳河，浊漳河东西地区，以我中央北方局，八路军总部和一二九师指挥机关，地方党政机关为其主要目标，妄图给我统帅机关所在地区以毁灭性的摧残。26日，日军对我\*\*\*\*扑空后，改为分区清剿，当天我接到彭副总司令从武乡砖壁村发来的电令，命我迅速插向黎城广志山一带，阻击分别从黎城辽县向西井、广志山我总后勤医院、被服厂等单位安全转移，彭副总司令批示说：“要抓住战机，阻敌西进，以利一二九师主力寻机围歼西犯黄崖洞工厂之敌。”我团接令后，群情激昂，经一番紧张的研究和部署，即星夜挥兵广志山。

广志山又名中阳山，位于黎城西北70华里的平头、柏峪两地之间，距我团出发地约80华里，海拔1807公尺，是太行山脉高峰之一。沟壑纵横，层林掩映疏落的村舍，在参天的主峰巅有古老的奶奶庙和老君寺，宛如海市蜃楼之中，深邃而宁静。临山俯瞰，放眼百里，一览群山顿小。只见那百里蜿蜒的

**通知公告** [更多>>](#)

中共黎城县委党史研究室官网开通

浊漳河，犹如飘忽的彩带，傍山而舞，令人心志豁然，据说广志山正是以其磅礴的气势而得名的。这里是我们作战的有利地方，部队易于隐蔽，便于迂回，甚是易守难攻的理想防地，自1939年起，我军总后勤部所属医院，被服厂等单位就分驻在这一带的村庄里，总后第三医院就设在海拔1700公尺处的老君寺里，这个为八路军医伤治病的秘密所在，在这次日军的扫荡中，因汉奸告密而成为日军扑击的目标，一场难以避免的激战近在眉睫。

当我团进入广志山地区的时候，已近天亮，敌人亦已逼近，好在第三医院和设在平头村的被服厂已在后勤卫连和当地武装的保护下，适时地撤出了驻地，广志山已成为一座空山，为我团作战腾出了机动的阵地和减少了后顾之忧，我们可以放开手和敌人较量了，为了夺取这次反扫荡的主动权，同时对付来自两个方向的敌人，我团决定采用以静制动，引敌入瓮，扼险拒敌，各个击破的战法。我们先敌抢占了广志山互能呼应的制高点，团部指挥点就设在峰西南侧的广志塙，以便于综观态势。27日，根据敌人“分区扫荡”的动向，我们以七连两个排置于老君寺的无名高地，虚张声势，以吸引、牵制从辽县出来之敌，而集中全团主力，将来自黎城的一路敌人引入平头、下庄、石板一带溪谷中，待敌人隐入我伏击圈内之后，于当天晚上，我团在当地干队的配合下，即日向敌人发出突出袭击，使敌陷于四面楚歌的境地，一举歼敌200余人。这股敌人唯恐深隐重围，难以自拔，当夜就撤回县城。

然而广志山上的战斗异常激烈，从辽县出来的这股敌人是日军三十六师团的一个大队，约1000多人，装备精良，战斗作风也较顽强，他们从东沟进入广志山的贤房村，直扑老君寺，当他们受到我七连的两个排的阻击后，以为捕住了“扫荡”的预定目标，遂于28日凌晨动用火炮，向山上发起猛烈的轰击，我军守无名高地的战士，在七连长彭志海的指挥下，打的十分英勇，先后打退敌人两次冲击，这时我军主力已回兵广志山上，在一六五三高地至广志塙一线与无名高地构成一个环形的交叉火网，居高临下泻下愤怒的子弹，把敌人紧压在山腰，但是敌人没有放弃进攻的企图，一次又一次地继续向我发起冲击，并从长治方向派来一架飞机，投下六七枚炸弹，均未能对我构成实际的威胁，我们仍集中火力对付山下之敌，打退了敌人多次和多方面进攻，始终未让他们跨越广志山一步，战斗持续近4个小时，成胶着状态，真有决一死战之势。

敌我双方僵持至午后，彭副总司令又向我团发来电令，说是我一二九师主力已将窜犯黄崖洞兵工厂的一队敌人围困在武乡关家塙地区，现正在收缩包围圈、命我团尽可能拖住眼前之敌，不能让他们驰援关家塙，我们得到这个指令，都很兴奋，决心完成任务，不让当面之敌脱身。但是麋集山下的敌人似乎无心恋战，只作佯攻之态，战斗持续至傍晚，敌人忽然退出广志山，沿平顶向平头方向窜去，事后我们才明白，敌人佯作攻的目的正是为了掩护另一队敌人北上关家塙，以援救我围困之敌，我们一时被蒙骗了。

广志山一仗，我们付出了一些代价，七连长彭志海负了重伤，班长段玉成，战士王保昌、陈生玉、黄宝贵等光荣献身，共伤亡40余人，但敌人却在广志山丢下百余具尸体。

战斗结束后，部队正准备架灶做饭吃的时候，我又接到彭总的指示，同志们虽是困饿交加。但听说又要追杀倭贼，没说二话，提起枪就踏上征程，赶了一天一夜的路途中只吃了一顿饭，那还是从老乡地里搞来的带浆的苞米，生着吃下去的，吃

后不少人拉肚子，但他们情绪十分高涨，彼此相互勉励，决心把敌人“打他个灵魂出窍！”

（欧致富时任八路军总部特务团团长，建国后曾任广州军区司令员）

分享到: 0

上一篇: [【党史今日】](#)

下一篇: [【党史今日——纪念周恩来同志诞辰120周年】](#)

[返回](#)

友情链接



晋ICP备17005369号-1 中共黎城县委党史研究室 Copyright 2017

联系地址: 黎城县河下西街11号 联系电话:0355-6561471 邮箱: lcxdsb@163.com

强烈建议使用 IE8.0 以上浏览器 1024\*768分辨率

未经允许严禁转载和复制本站任何信息

